

ВТОРОЙ УРОК

КОГДА ХРИСТОС СОЗДАЛ СВОЮ ЦЕРКОВЬ

"Эдешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так".

(Деян. 17:11).

Прочитай медленно и внимательно следующие замечательные слова, относящиеся к Библии:

"Почти каждый человек, делом своей жизни увеличивший сумму человеческих достижений, которыми гордится мир, — почти каждый такой человек основывал дело своей жизни на учении Библии" (Теодор Рузвельт).

Мы все убеждены в истинности вышеприведенного утверждения. Кажется, что мы слышим искреннее "Аминь", возносящееся от множества сердец, — но каковы наши действия в этом отношении? Действительно ли мы читаем Библию? Изучение самой Библии — вот чего желает от нас Бог. Вот ссылки на те места Писания, на которых основан этот урок. Прочитай их в их собственном контексте.

Ис. 2:1-3; Лк. 24:45-47; Деян. 2:1-47; Дан. 2:1-44; Зах. 12:10; 13:1; Ин. 3:1-5; Мф. 16:13-19; 1 Кор. 15:1-4.

Подтверди или отвергни, но объясни почему

После того как ты изучишь урок, проверь свои ответы и посмотри, не хочешь ли ты их изменить.

1. Между верующими в действительности нет больших разногласий относительно того, когда была создана Церковь, описанная в Библии.

Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

2. Иисус обещал, что прощение грехов будет проповедано во имя Его начиная с Назарета.

Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

3. Замечательный образ, данный Даниилом (ср. Дан. 2:31-45), имеет отношение ко времени установления Церкви Христовой.

Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

4. Слова Захарии 12:10-13:1 (прочитай их) могут не иметь связи с тем, когда Христос основал Свою Церковь.

Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

5. Рождение свыше, упоминаемое у Иоанна 3:1-5, имеет прямое отношение к времени создания Церкви Христовой. Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
6. Святой Дух сошел к апостолам до Пятидесятницы (ср.: Ин. 21:19-20; 7:38-39).
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
7. Выражение "ключи Царства Небесного" (ср. Мф. 16:19) имеют отношение к замыслу о спасении.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
8. Правда в вопросе о начале Церкви "лучше ощущается, чем формулируется".
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
9. Царство Небесное еще должно прийти на землю.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
10. Точное время, когда Христос основал Церковь Свою, не так важно, как самый факт, что Он это сделал.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Время начала чего-либо является очень существенным. Конкретное время, которое имел в виду Христос, говоря: "На сем камне Я создам Церковь Мою", — есть вопрос чрезвычайной важности. Это особенно верно, поскольку между верующими имеются столь явные расхождения в том, какое именно время Он имел в виду. Вот цитаты из двух авторитетных источников, представляющих убеждения и верования свыше десяти миллионов человек!

1. "Теперь я утверждаю, в качестве позиции _____, что Церковь Христова, или Царство Небесное, была основана во времена Цезарей, в дни личного пастырского служения Христа". (Авторитетный источник, из которого взята эта цитата, будет сообщен по требованию.)
2. "Мы убеждены, что Церковь была основана во времена Авеля и, пройдя через эпоху Авраама, Исаака, Иакова и других патриархов, продолжала существовать в дни духовной деятельности Иоанна и Иисуса". (Авторитетный источник, из которого взята эта цитата, будет сообщен по требованию.)

Так кто же из них прав? Они не могут быть правы оба. Можете ли вы быть уверены в правильности своей веры и своих убеждений? Лучше нам достичь уверенности в своих сердцах, чем согрешить (Ср.: Рим. 14:23). Лучше всего нам

исследовать Писание, ибо оно будет судить нас в последний день. Не забудем, что одной искренней ревности недостаточно; искренняя ревность плюс истина равна вечной жизни (ср.: Рим. 10:1 и 9:1-2).

Давай подойдем к выяснению времени возникновения Церкви Христовой, начав с исследования пророков:

Великое множество пророчеств получило свое осуществление в жизни и духовном служении нашего Господа. Мы, без сомнения, сможем найти какие-то пророческие обетования, относящиеся к такому важному предмету, как Его Церковь. Мы не предлагаем тебе принимать что-либо здесь написанное, лишь полагаясь на наше слово. Если ты не найдешь явного приложения тому, что здесь сказано, то помни, что ты отвечаешь перед Богом, а не перед людьми. Но будь добросовестен в отношении своей души, исследуй это ежедневно и убеждайся, точно ли это так.

"Слово, которое было в видении к Исаии, сыну Амосову, об Иудее и Иерусалиме. И будет в последние дни, гора дома Господня будет поставлена во главу гор и возвысится над холмами, и потекут к ней все народы. И пойдут многие народы и скажут: придите, и взойдем на гору Господню, в дом Бога Иаковлева, и научит Он нас Своим путям; и будемходить по стезям Его. Ибо от Сиона выйдет закон, и слово Господне — из Иерусалима" (Ис. 2:1-3).

В связи с этим пророчеством мы читаем следующее: "Тогда отверз им ум к уразумению Писаний и сказал им: так написано и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима" (Лк. 24:45-47).

Из этого пророчества Исаии следует запомнить несколько простейших фактов. Обрати внимание:

1. Это пророчество, сделанное в отношении Иудеи (еврейского народа) и Иерусалима.
2. В нем говорится о понятии, известном, как "гора дома Господня". Это, несомненно, относится к правлению, или Царству, Господа. Та же самая терминология используется и в других местах.
3. Эта "гора дома Господня" должна быть поставлена "во главу гор". Это должно означать, что власть Царства Божия будет распространяться на все другие царства.

4. Господь должен быть учителем в этом Царстве.
5. Все народы должны войти в этот "дом Господень".
6. Закон, или Слово Господне, должен выйти с Сиона, или из Иерусалима. Слово "Сион" является синонимом для Иерусалима, поскольку холм "Сион" расположен внутри стен Иерусалима.

Что же касается вопроса: "Откуда мы знаем, что это место из Писания имеет отношение к возникновению Церкви?" — то мы знаем это, поскольку Иисус применил его таким образом.

Обрати внимание на пророческое обетование и его исполнение в словах: "Так написано... проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима". Так, вот, где же именно в Ветхом Завете было написано, что это произойдет? Это ясное обетование содержат ст. 2:1-3 книги пророка Исаии. Прочитай еще раз третий стих. Если третий стих и есть то, на что ссылается Иисус, то мы можем увидеть исполнение обещанного в других стихах о событиях, имевших место при установлении Церкви.

Пророк Исаия сказал: "... от Сиона выйдет закон, и слово Господне — из Иерусалима". Но когда это произошло?

Ответь на следующие вопросы

1. Как участвуют еврейский народ и Иерусалим в том исполнении пророчества в день Пятидесятницы, которое описано в Деян. 2:1-47?
2. Как Господь "учил народ" в день Пятидесятницы? (Ср.: Деян. 2:4).
3. Как Царство Божие в день Пятидесятницы было воздвигнуто и поставлено править над всеми царствами? (Ср.: Деян. 2:5).
4. Как в день Пятидесятницы была предсказана всемирная природа Церкви? (Ср.: Деян. 2:39).
5. Что такое тот "закон", который вышел от Сиона на Пятидесятницу? (Ср.: Деян. 2:22-37).

* * * * *

"И во дни тех царств Бог небесный воздвигнет царство, которое вовеки не разрушится, и царство это не будет передано другому народу; оно сокрушит и разрушит все царства, а само будет стоять вечно" (Дан. 2:44).

Для того чтобы оценить это пророчество о времени основания Церкви, мы должны принять во внимание следующие описанные в Библии обстоятельства.

1. Прочитай сон Навуходоносора в Дан. 2:31-35.
2. Прочитай толкование Даниила в Дан. 2:36-45.
3. Царства, о которых идет речь, следующие:
 - (1) Вавилонское. Навуходонсор был царем в 600 г. до Р.Х. Это царство пало в 536 г. до Р.Х. Его символизирует золотая голова.
 - (2) Мидийско-персидское. Основано Киром, царем Персии, и Дарием, царем Мидии. Это царство пало в 330 г. до Р.Х. Оно символизируется грудью и руками из серебра.
 - (3) Македонское. Основано Александром Великим. Поделено между полководцами в 325 г. до Р.Х. Символизируется медными чревом и бедрами.
 - (4) Римское. В качестве мировой державы основано Октавианом Цезарем в 30 г. до Р.Х. Это Римское царство (Империя) символизируется железными ногами и частью железными, частью глиняными ступнями.

Ответь на следующие вопросы

1. Что символизирует "камень, оторвавшийся от горы без содействия рук"? (Ср.: Дан. 2:34).
2. Какую часть истукана разбил камень? (Ср.: Дан. 2:34).
3. В какое время должно было быть воздвигнуто Царство Божие? (Ср.: Дан. 2:44).
4. "В те дни приходит Иоанн Креститель" (Мф. 3:1). В какие дни? За ответом обратись к Лк. 3:1-2. Обрати внимание на проповедь Иоанна Крестителя в связи с основанием Царства Божия.
5. Имеет ли какое-нибудь значение тот факт, что под властвием Римского императора правили "десять царей"? Если нет, то почему?

"А на дом Давида и на жителей Иерусалима изолью дух благодати и умиления, и они воззрят на Него, Которого пронзили, и будут рыдать о Нем, как рыдают об единородном сыне, и скорбеть, как скорбят о первенце" (Зах. 12:10). "В тот день откроется источник дому Давидову и жителям Иерусалима для омытия греха и нечистоты" (Зах. 13:1).

Вот пророчество, которое содержит в себе самые чудесные и определенные обетования. Когда оно исполнилось? Кажется очевидным, что оно нашло свое полное осуществление в день Пятидесятницы в городе Иерусалиме в 34 г. по Р.Х. Обрати внимание:

1. Это пророчество касается "дома Давида и жителей Иерусалима". Именно они и присутствовали в этот день (ср.: Деян. 2:5).
2. В нем говорится, что "они воззят на Него, Которого пронзили". Петр сказал в этот день: "вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили". Они же умилились сердцем и сказали: "Что нам делать?"
3. Источник был создан на Голгофе, но "открылся... дому Давидову и жителям Иерусалима" он в день Пятидесятницы в городе Иерусалиме в 34 г. по Р.Х.

Итак, из книг трех пророков установлено, что временем, когда была воздвигнута Церковь Христова, или Царство, был 34 г. по Р.Х. Теперь, чтобы подойти к теме с точки зрения обетований, сделанных Самим Иисусом, прочитай еще раз Лк. 24:45-47.

1. Иисус сказал, что "прощение грехов" начнется в Иерусалиме (Ср.: Лк. 24:47).
2. Прощение грехов и принадлежность к Церкви — это одно и то же.
3. Следовательно, Церковь возникла в Иерусалиме в 34 г. н.э.

"Иисус сказал ему в ответ: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия. Никодим говорит Ему: как может человек родиться, будучи стар? Неужели может он в другой раз войти в утробу матери своей и родиться? Иисус отвечал: истинно, истинно говорю тебе, если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие". (Ин. 3:3-5).

Ответь на следующие вопросы

1. Каковы были необходимые условия вхождения в Царствие Небесное? (Ср.: Ин. 3:5).
2. Когда вода и Дух оказались связанными с духовным служением Иисуса? (Ср.: Мф. 3:16).

3. Когда вода и Дух оказались связанными со спасением грешников? (Ср.: Деян. 2:37-38).
4. Прочитай Ин. 7:39 и скажи, когда должен был быть излит Святой Дух? Когда был "прославлен" Христос? (Ср.: 2:33).
5. Когда произошли первые рождения свыше, или когда впервые верующие вошли в Царствие Божие?

"И Я говорю тебе: ты — Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее; и дам тебе ключи Царства Небесного: и чтоб свяжешь на земле, тó будет связано на небесах, и чтоб разрешишь на земле, тó будет разрешено на небесах" (Мф. 16:18-19).

Ответь на следующие вопросы

1. Что такое "ключи Царства Небесного"? (Ответ на вопрос №1 можно найти, ответив на вопрос №2).
2. Что такое Царство Небесное?
3. Каковы необходимые условия вхождения в Царство, или в Церковь?
4. Когда впервые были использованы эти ключи? Кем? Для кого?
5. Была ли дана еще кому-нибудь из апостолов эта власть связывать и разрешать? (Ср.: Мф. 18:18). Что им надо было связывать и разрешать? Сопоставь с силой Божией ко спасению людей в Рим. 1:16.

* * * * *

Эти три высказывания Иисуса подтверждают, что временем основания Его Церкви был день Пятидесятницы, в городе Иерусалиме, в 34 г. по Р.Х. Теперь мы подойдем к этой теме, пользуясь процессом рассуждения. Когда, в соответствии с логикой, Иисус создал Свою Церковь?

Было бы очень хорошо, если бы мы могли иметь небольшую непринужденную беседу. Множество раз сидел я в гостях у людей, интересующихся этой великой темой Церкви, и рядом вопросов подводил их к библейскому пониманию того, когда именно Господь создал Свою Церковь. Быть может, чтение этой книги приведет к такому же результату в вашей жизни. Эти вопросы имеют двойное назначение. Они направлены не только на ваше обучение, но и на то, чтобы, изучив их, вы могли с их помощью учить других.

1. Из кого состоит Церковь? При ответе на этот вопрос может быть много споров. Однако из изучения Библии мы знаем, что Тело Христово состоит из христиан.
2. Что делает человека христианином? Многое играет роль в превращении человека в христианина, но один общий ответ заключается в том, что люди превращаются в христиан Евангелием, ибо это и есть "сила Божия ко спасению" (Рим. 1:16).
3. Что такое Евангелие? Слово "евангелие" означает "благая весть". Свое "евангелие" для проповеди было у Ноя. Благая весть обеспечила безопасность тем, кто находился в Ковчеге Ноя. Моисей провозгласил евреям, находившимся в рабстве в египетском плену, свою добрую весть, или евангелие. Иоанн Креститель проповедовал радостную весть о грядущем Царстве. Но во всех этих провозглашавшихся добрых вестях не было ничего такого, что могло бы спасти душу. Есть лишь одно Евангелие, которое содержит вести, спасающие душу. Павел кратко излагает эти вести в своем Послании к Коринфянам: "Напоминаю вам, братья, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь... Ибо я первоначально преподал вам, чтобы и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию" (1 Кор. 15:1-4). Это спасающие душу добрые вести.
4. Когда это Евангелие было впервые проповедано? В символических образах и намеках оно было проповедано в Ветхом Завете. Как обетование оно было проповедано Христом в Его духовном служении. Но впервые в истории человечества эти вести были прямо проповеданы через пятьдесят дней после последней еврейской пасхи Христа, в день Пятидесятницы в городе Иерусалиме в 34 г. по Р.Х.
5. Кем становились принявшие это Евангелие? Мы уже ответили на этот вопрос. Принявшие Евангелие с послушанием становились христианами.
6. Что составляют христиане, собравшиеся вместе? На этот вопрос мы также ответили. Собравшись в группу, христиане составляют Церковь. Когда первые три тысячи человек стали христианами и вместе образовали Церковь, то чья это была Церковь? Вы имеете ответ и на этот вопрос:

это была Церковь Христова. Таким образом, исходя из слов пророков, из слов Иисуса и из логики, мы приходим к тому, что 34 г. по Р.Х. это то время, когда Христос создал Свою Церковь.

Поскольку в этом уроке было так много сказано о Царствии Божием, или о Царстве Небесном, уместно, быть может, уделить некоторое место исследованию этой темы в ее отношении к Церкви. Свидетельства Писания указывают на то, что Царство и Церковь — одно и то же установление.

1. Перед Пятидесятницей о Царстве неизменно говорится как о том, что ожидается в будущем.

Обрати внимание:

- (1) Иоанн Креститель: "Приблизилось Царство Небесное" (Мф. 3:2)
- (2) Иисус: "Молитесь же так: ...да приидет Царствие Твое" (Мф. 6:9-10)
- (3) Во время жизни и духовного служения Иисуса двенадцать учеников Христовых должны были проповедовать, что "приблизилось Царство Небесное" (Мф. 10:7).
- (4) Когда Петр исповедал Иисуса, как Христа, Сына Бога Живого, Иисус сказал: "Я создам Церковь Мою".
- (5) Во время Тайной Вечери Господь сказал: "Ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие" (Лк. 22:18).
- (6) Одиннадцать апостолов на Горе Елеонской спросили: "Не сие ли время, Господи, восстановляешь Ты царство Израилю?" (Деян. 1:6).

2. После Пятидесятницы о Царстве постоянно говорят как о том, что имеет место в настоящем.

Обрати внимание:

- (1) Филипп проповедовал о нем не в будущем, а в настоящем времени: "...благовествующему о Царствии Божием..." (Деян. 8:12).
- (2) Павел проповедовал Царство в Ефесе. "Ходил я, проповедуя Царствие Божие..." Он нигде не дает даже намека на то, что оно ожидается в будущем.
- (3) Павел проповедовал Царствие Божие в Риме. "...Проповедуя Царствие Божие и уча о Господе Иисусе Христе..." (Деян. 28:31).
- (4) Колоссийские христиане были выведены из мрака в Царство Иисуса. "...Введшего в Царство возлюбленного Сына Своего" (Кол. 1:13).

- (5) Фессалоникийские христиане были призваны в Царство. "...Призвавшего вас в Свое Царство и славу" (1 Фес. 2:12).
3. Как это было объяснено в книге Роя Когдилла "Церковь в Новом Завете" (Roy E. Cogdill "The New Testament Church"), к тому же выводу можно прийти, пользуясь и другим ходом рассуждений. "Когда же начал я говорить, сошел на них Дух Святый, как и на нас вначале" (Деян. 11:15).
- (1) Святой Дух сошел вначале. "Но вы примите силу, когда сойдет на вас Дух Святой" (Деян. 1:8).
 - (2) Вместе со Святым Духом вначале пришла сила. "И сказал им: истинно говорю вам: есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Царствие Божие, пришедшее в силе" (Мк. 9:1).
 - (3) С этой силой вначале пришло Царство.
 - (4) Следовательно, с сошествием Духа Святого вначале пришло Царство. В Деян. 2 дается рассказ о сошествии Святого Духа в день Пятидесятницы; значит, день Пятидесятницы отмечает начало Царства.

ВТОРОЙ ЭКЗАМЕН

1. Почему момент возникновения Церкви имеет для нас значение?
2. Назови три указания из пророчества Исаии относительно возникновения Церкви.
3. Объясни кратко своими словами смысл того, что Царствие Божие будет "воздвигнуто... во дни тех царств".
4. Что сказал Захария относительно времени создания Церкви Христовой?
5. Какое отношение имеет обещание Иисуса о прощении грехов, начиная с Иерусалима, ко времени основания Церкви Христовой?
6. Как рождение свыше связано с созданием Церкви?
7. Что такое "ключи Царства Небесного"?
8. Повтори по памяти шесть вопросов и ответов на них.
9. Приведи три примера того, как о Царстве говорится в будущем времени.
10. Считаешь ли ты, что Церковь и Царство Небесное — одно и то же? Если да, то почему? Если нет, то почему?

*Прими эти слова
в своё сердце*

ГДЕ

Христос создал Свою Церковь

Иисус сказал: Бог сказал: Пророки сказали:

ИЕРУСАЛИМ

"... ибо от Сиона выйдет закон"
(Ис. 2:3).

